



# Народное слово

Узбекистан — государство с великим будущим

Издается с 1 января 1991 года • www.narodnoeslovo.uz • e-mail: info@narodnoeslovo.uz • 14 сентября 2016 года, N 181 (6586)

Среда

Сканируйте QR-код, быстрый переход на наш сайт

## НУРСУЛТАН НАЗАРБАЕВ ОТДАЛ ДАТЬ УВАЖЕНИЯ ПАМЯТИ ИСЛАМА КАРИМОВА

Первый Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов как выдающийся политик современности, дальновидно и стратегически мыслящая великая личность завоевал высокое уважение и авторитет во всем мире. Государственные и политические деятели, многие граждане зарубежных стран с глубокой скорбью восприняли весть о кончине Ислама Каримова, выражают свои соболезнования нашему народу.



Президент Республики Казахстан Нурсултан Назарбаев с целью отдать дань уважения памяти Первого Президента Узбекистана Ислама Каримова 12 сентября прибыл в Самарканд. В международном аэропорту Самарканда высокого гостя встретил исполняющий обязанности Президента Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев.

Президент Республики Казахстан Нурсултан Назарбаев отдал дань уважения памяти Первого Президента Узбекистана Ислама Каримова и отдал дань уважения его памяти. Нурсултан Назарбаев отметил, что Ислам Каримов был его близким другом, они всегда хорошо понимали и поддерживали друг друга, вместе укрепляли сотрудничество между нашими народами. Первый Президент Респуб-

лики Узбекистан обеспечил мирную и благополучную жизнь Узбекистана. — Уверен, что последующие поколения народа Узбекистана всегда будут помнить Ислама Каримова. Его богатое наследие, результаты государственной деятельности будут изучаться потомками, а дела золотыми буквами будут вписаны в историю узбекского народа, Узбекистана. С его именем связано становление и рост экономики страны, повы-

шение благосостояния народа. Ислам Каримов прославил узбекский народ, Узбекистан в современном мире. Мы потеряли такого великого человека, — сказал Президент Казахстана. Высокий гость посетил комплекс «Форумлар мажмуаси» в Самарканде и выразил глубокое соболезнование супруге Ислама Каримова Татьяне Каримовой. В комплексе «Форумлар мажмуаси» прошла встреча

исполняющего обязанности Президента Республики Узбекистан Шавката Мирзиёева и Президента Республики Казахстан Нурсултана Назарбаева. Сотрудничество между нашими странами развивается на основе Договора о вечной дружбе между Республикой Узбекистан и Республикой Казахстан от 1998 года, Договора о стратегическом партнерстве между Республикой Узбекистан и Республикой Казахстан от 2013 года и ряда других документов. Наши страны плодотворно взаимодействуют также в рамках таких международных структур, как ООН, ШОС, СНГ, Исламская организация сотрудничества, Международный фонд спасения Арала и другие. Исполняющий обязанности Президента Республики Узбекистан Шавкат Мирзиёев выразил признательность Президенту Республики Казахстан Нурсултану Назарбаеву за его визит в нашу страну с целью отдать дань уважения памяти великого сына узбекского народа, Первого Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова. Было особо отмечено, что этот визит, совершенный в дни Курбан хайита — праздника доброты и сплоченности, свидетельствует об особых отношениях дружбы между Исламом Каримовым и Нурсултаном Назарбаевым. Эти отношения воплощали дружбу двух народов, добрососедство и сотрудничество,

и эти тесные взаимосвязи будут последовательно продолжены и впереди. Президент Республики Казахстан Нурсултан Назарбаев особо отметил, что Первый Президент Республики Узбекистан Ислам Каримов был великим государственным деятелем, основателем независимости Узбекистана, определявшим его общественно-политическое и социально-экономическое развитие, выдающимся сыном узбекского народа, лидером мирового масштаба. Ислам Каримов всегда был ключевой фигурой на международных форумах, даже в самых сложных ситуациях обеспечивал мир и стабильность, внес огромный вклад в развитие сотрудничества между Казахстаном и Узбекистаном. Нурсултан Назарбаев особо подчеркнул, что важное значение имеет последовательное продолжение сложившегося высокого уровня отношений между нашими странами. На встрече состоялся обмен мнениями по вопросам дальнейшего развития сотрудничества между Узбекистаном и Казахстаном в различных сферах. На этом визите Президент Республики Казахстан Нурсултан Назарбаев в нашу страну завершился.

Анвар САМАДОВ, Голи ХАСАНОВ, спецкоры УзА. Фото Аъло АБДУЛЛАЕВА.

## ИСКРЕННИЕ ПОЗДРАВЛЕНИЯ

По случаю праздника Курбан хайит в адрес руководства и народу Узбекистана поступают поздравительные послания от глав зарубежных государств и правительств с искренними пожеланиями мира, процветания и благополучия народу Узбекистана.

- Свои поздравления прислали:
- Служитель двух священных мечетей, Король Саудовской Аравии — **Сальман бин Абдельазиз Ал Сауд** Наследный принц, заместитель Председателя Кабинета Министров, министр внутренних дел Саудовской Аравии — **Мухаммад бин Найеф бин Абдельазиз Ал Сауд** Заместитель наследного принца, второй заместитель Председателя Кабинета Министров, министр обороны Саудовской Аравии — **Мухаммад бин Сальман бин Абдельазиз Ал Сауд** Султан Омана — **Кабус бин Саид** Эмир Государства Кувейт — **Шейх Сабах аль-Ахмад аль-Джабер ас-Сабах** Президент Объединенных Арабских Эмиратов — **Шейх Халифа бин Заид Ал Нахаян** Вице-Президент, Премьер-министр Объединенных Арабских Эмиратов, Правитель Эмирата Дубай — **Шейх Мухаммед бин Рашид Ал Мактум** Наследный принц Эмирата Абу Даби, заместитель Главнокомандующего Вооруженными силами Объединенных Арабских Эмиратов — **Шейх Мухаммед бин Заид Ал Нахаян** Заместитель Премьер-министра, министр внутренних дел Объединенных Арабских Эмиратов — **Сайф бин Заид Ал Нахаян** Президент Арабской Республики Египет — **Абдулфаттах Саид Хусейн Ас-Сиси** Президент Тунисской Республики — **Мухаммад аль-Божий Кайд ас-Сибсий** Президент Турецкой Республики — **Режеп Тайип Эрдоган** Президент Республики Казахстан — **Нурсултан Назарбаев** Президент Республики Таджикистан — **Эмомали Рахмон** Президент Кыргызской Республики — **Алмазбек Атамбаев** Президент Народной Республики Бангладеш — **Абдул Хамид** Премьер-министр Народной Республики Бангладеш — **Шейха Хасина Вазед** Председатель Исполнительного совета Правительства Исламской Республики Афганистан — **Абдулла Абдулла** Первый заместитель Президента Исламской Республики Афганистан, Генерал армии — **Абдул Рашид Дустум**.

Поздравительные послания продолжают поступать.

## ФАКТЫ ДНЯ

Цех по выпуску тары для пищевой промышленности введен в эксплуатацию в ООО «Шахрихончек саноат савдо», расположенном в Учкурганском районе Наманганской области. На приобретение современного оборудования направлено 173 миллиона сумов. Мощность производства составляет 960 тысяч упаковочных коробок из гофрированного картона. На новом производственном участке трудоустроено 15 человек, большинство из них — выпускники профессиональных колледжей. Первая партия произведенной продукции уже отправлена потребителям.

В селе «Ок олтин» Нишанского района Кашкадарьинской области после капитальной реконструкции сдано в эксплуатацию здание центра культуры и досуга населения. Оно рассчитано на 400 мест и оснащено необходимым инвентарем. На ремонтно-строительные работы, которые вели специалисты ООО «Жайхунбек Ихтиёрович», было направлено 580 миллионов сумов.

В Каттакурганском городском центре детского творчества «Баркамол авлод» прошел день открытых дверей. В рамках мероприятия, в котором приняли участие более 250 учащихся общеобразовательных школ и их родители, была организована выставка авиамоделей, изделий ремесленничества, мягких игрушек и национальной одежды. В настоящее время в данном учреждении содержится 400 школьников.

Подготовлено по материалам наших корреспондентов.

## Ни дня без медалей и рекордов

На Паралимпийских играх в Рио-де-Жанейро сборная Узбекистана продолжает свое триумфальное выступление, устанавливая мировые рекорды, восхищая и принося огромную радость болельщикам.

Как мы сообщали, во второй соревновательный день, в ночь с пятницы на субботу, честь страны на спортивных аренах Рио защищали четыре атлета. Трое из них принесли в копилку наград бронзовые медали. Это представители сборной по дзюдо Феруз Саидов в весовой категории до 73 кг, Турсунпаша Нурметова до 63 килограммов и выступивший в дисциплине по стрельбе с 10 метров Сервер Ибрагимов. Еще один наш дзюдист Шариф Халилов в весе до 81 килограмма занял седьмое место.

Настоящую сенсацию для мировой спортивной общественности преподнесла сборная Узбекистана по дзюдо, завоевавшая в этой дисциплине десять медалей, включая три золотые. По этой позиции она заняла первое место в мире! На третий день Паралимпиады Одил Тулендибаев, выступивший в категории свыше 100 килограммов, поднялся на высшую ступень пьедестала, серебряным призером стала Хайтжон Алимова (свыше 70 килограммов), брон-

зовыми медалистами — Шухрат Бобоев (до 90 килограммов), Ширин Шарипов (до 100 килограммов) и Гулрух Рахимова (до 70 килограммов).

Этот день стал особенно успешным и для других наших спортсменов. Обладателями серебряной и бронзовой медалей в плавании на 200 метров комплексом стали Фотимахон Амилова и Шоҳсанам Ташпулатова. А легкоатлет Дониёр Солиев подвел итог третьего дня заслуженной бронзовой наградой в прыжках в длину.

Двумя золотыми медалями пополнился четвертый день состязаний. Обе высшие награды завоевали пловцы. Особенно захватывающим в



бразильскую полночь стал финальный заплыв на дистанции 100 метров брассом. Настоящую волю к победе продемонстрировал Фирдавсбек Мусабоев, который сначала всю дистанцию отставал от лидера украинца Алексея Федина, но на финише догнал, сравнялся с ним, показав одинаковое время с сильнейшим соперником. Оба стали чемпионами Паралимпийских игр.



## Сфера ИКТ

## Электронная цифровая подпись: несанкционированный доступ исключен

По мере развития информационно-коммуникационных технологий, их широкого внедрения в масштабах республики повышается уровень технико-технологического оснащения, современные средства оптимизируют деятельность в дистанционном режиме.

Одно из важных направлений в данном процессе — создание и широкое использование электронной цифровой подписи (ЭЦП), предназначенной для обеспечения безопасности, сохранения конфиденциальности и достоверности обрабатываемой информации, скорости

ее передачи и обработки. Этот важнейший элемент электронного документооборота применяется в нашей стране около десяти лет. Он постоянно совершенствуется, обретая новые, необходимые для активного применения свойства. В соответствии с Законом Респуб-

лики Узбекистан «Об обращении физических и юридических лиц» ЭЦП является необходимым атрибутом для придания электронным обращениям юридической силы.

Государственное унитарное предприятие «UNICON.UZ» стремится внести свой вклад в этот процесс, способствуя проникновению в нашу повседневную деятельность новых программ. Сегодня Центр научно-технических и маркетинговых исследований занимает достойную нишу на

рынке, уделяя особое внимание развитию информационных технологий, позволяющих государственным органам обмениваться между собой информацией наиболее эффективно.

Примером могут служить системы защищенной электронной почты «Е-хат», межведомственного мониторинга и оперативного контроля — «Е-irgo», специализированное программное обеспечение «Qalqop» и многие другие.



## Праздник чистых помыслов и добрых дел

В дни Курбан хайита в очередной раз проявляются такие добрые качества нашего народа, как забота и внимание, взаимная помощь и поддержка.

В прочитанных в мечетях намазах наши соотечественники отдали дань уважения памяти Первого Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова, прочитаны суры из Корана.

В годы независимости под руководством Первого Президента нашей страны Ислама Каримова были возрождены национальные и религиозные ценности нашего народа. Свободно отмечаются праздники Рамазан хайит и Курбан хайит.

В соответствии с постановлением исполняющего обязанности Президента Республики Узбекистан Ш. Мирзиёева «О праздновании Курбан хайита» от 9 сентября текущего года приняты все необходимые меры для проведения этого праздника на высоком организационном уровне.

В ходе подготовки к празднику в Яшнабадском районе столицы также благоустроены улицы, махаллинские гузары, наведен порядок в местах паломничества, на кладбищах, у мечетей и исторических памятников. Благодарительные акции, организованные районными отделениями фонда «Нуроний» и обще-



## Праздник чистых помыслов и добрых дел

1

— Курбан хайит — это праздник добрых дел, — говорит жительница махаллы «Авиасозлар» Яшнабадского района Мавжуда-ая Ашрафоновна. — Перед праздником в ходе благоустроительной работы в нашей махалле приведены в порядок улицы и площади, прилегающая к многоквартирным домам территория и дворы.

Курбан хайит широко отмечен и в Самаркандской области. Во всех городах и селах приняты необходимые меры для того, чтобы праздник прошел организованно и на высоком уровне. В комплексе Имама Бахари в Пайарыкском районе, чтобы прочитать молитву, собрались представители различных регионов нашей страны.

Тысячи соотечественников посетили место упокоения нашего Первого Президента Ислама Каримова.

Жители нашей области прочли намаз со словами благодарности за нынешние мирные и спокойные дни, — говорит заместитель представителя Управления мусульман Узбекистана в Самаркандской области Зайниддин Эшонкулов. — В наших молитвах мы в очередной раз вспомнили светлую память Первого Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова. Попросили у Всевышнего, чтобы в нашей стране всегда царили мир и спокойствие.

На высоком уровне Курбан хайит праздновался и в Ферганской области.

Уделяемое в нашей стране особое внимание восстановлению и развитию национальных и религиозных ценностей способствует дальнейшему укреплению в обществе атмосферы взаимопомощи, великодушия и согласия. По инициативе Первого Президента нашей страны

в области благоустроены мавзолеи Ахмада Фергани, Бурхониддина Маргинони, комплекс Пурсиддик, широко отмечены юбилеи наших великих предков.

— Присущие нашему народу щедрость и великодушие особенно ярко проявляются в дни празднования Курбан хайита, — говорит председатель областного отделения фонда «Нуроний» Топволди Холдиров. — В преддверии праздника жители махалл и трудовые коллективы провели работу по уборке и благоустройству.

Представители государственных и общественных организаций оказывают материальную помощь и моральную поддержку малообеспеченным и нуждающимся семьям, инвалидам и одиночкам престарелых и больных, дальнейшему укреплению национальных ценностей нашего народа. — Мы никогда не забудем, что под руководством

Первого Президента нашей страны Ислама Каримова в Узбекистане возрождена традиция широкого празднования Рамазан хайита и Курбан хайита, — говорит заместитель председателя областного отдела благотворительного общественного фонда «Махалла» Орзукул Соатов. — Ряд общественных организаций, предпринимателей и фермеров проявляют присущую нашему народу щедрость, оказывают материальную помощь домам Мехрибонлик и Муруват, малообеспеченным семьям. Организованы посещения ветеранов войны и труда, людей почтенного возраста.

Мероприятия Курбан хайита, проводимые по всему Узбекистану, способствуют дальнейшему укреплению взаимоважания, заботы, единства и согласия в нашем многонациональном народе.

УзА.

### Малый бизнес

## Среди заказчиков 20 крупных фирм

В стране созданы необходимые условия для развития малого бизнеса и частного предпринимательства, всесторонней поддержки представителей сферы, реализации их перспективных идей и инициатив. Ведь частный сектор является важным источником обеспечения занятости населения и роста его доходов.

Так, в Хорезмской области ныне действует 10 тысяч 656 субъектов малого бизнеса, только за прошедшие семь месяцев этого года их образовано 858. О большом значении частного сектора в экономике говорит и то, что его доля в валовом региональном продукте составляет 61,7 процента, а доля в обеспечении занятости населения — 82 процента.

При этом трудно переоценить роль финансовой поддержки субъектов предпринимательства. В течение восьми месяцев им выдано более 389 миллиардов сумов кредитных средств, за счет которых внедряются новые технологии, налаживается современное производство.

Одним из таких предприятий является общество с ограниченной ответственностью «Жой кур» в Шаватском районе, специализирующееся на выпуске строительных материалов. Семь лет назад оно начало деятельность с тремя работниками. Полученные в банке 400 миллионов сумов кредита были затрачены на оснащение предприятия передовым оборудованием, закупленным в Китае и России. Теперь здесь трудоустроены 15 молодых жителей села.

Мощность предприятия составляет 2,5 тонны строительных материалов. Его коллектив ежемесячно изготавливает и реализует на внутреннем рынке краски и сухие строительные смеси более 20 видов на 130 миллионов сумов. Установленное здесь энергосберегающее оборудование работает на местном сырье и на безотходной основе. Модернизация производства обошлась в 800 миллионов сумов, зато ощутим рост производства.

Наша продукция пользуется спросом, по качеству не уступает зарубежным аналогам, — рассказывает руководитель ООО Иномжон Саидов. — Имеем собственный торговый центр. Среди заказчиков более 20 крупных строительных фирм. Эти предпосылки служат дальнейшему расширению производства и повышению доходов работников. Для них созданы определенные удобства и необходимые условия труда. Если говорить о показателях, то в прошлом году добились выпуска продукции на 2 миллиарда 200 миллионов сумов. А за истекший период этого года изготовлено строительных материалов на более чем один миллиард сумов. В будущем хотим освоить производство новых видов красок, что должно привести к увеличению количества рабочих мест. Будем стараться пополнить рынок качественными строительными материалами.

Где есть поиск, инициативность и плодотворный труд, там будет последовательное, динамичное развитие. Эта аксиома находит свое практическое воплощение в реализуемых мерах по поддержке и расширению масштабов малого бизнеса и частного предпринимательства.

Ойбек РАХИМОВ.

## Электронная цифровая подпись: несанкционированный доступ исключен

1

В частности, система «Е-хат» предназначена для организации защищенного обмена электронными сообщениями между пользователями с применением ЭЦП. В целях преграды несанкционированному доступу здесь, помимо традиционного ввода логина и пароля, используются сертификат и ключи электронной цифровой подписи с возможностью установления ее подлинности и просмотра сертификата отправителя. Таким образом, достигается безопасность передаваемых данных. Благодаря этому система широко используется государственными органами нашей страны.

«Е-ijgo» представляет собой защищенный электронный документооборот, который позволяет контролировать исполнение всех поручений в режиме реального времени, способствуя росту качества, оперативности и своевременности их выполнения. На сегодняшний день к данной системе подключено более 5 700 органов государственного и хозяйственного управления и свыше 20 400 пользователей системы мониторинга оперативного контроля.

Также по постановлению правительства от 13 мая 2015 года «О мерах по дальнейшему совершенствованию порядка оказания государственных услуг и межве-

домственного информационного взаимодействия государственных органов и иных организаций» нами разработана система межведомственного электронного взаимодействия на базе платформы «Е-ijgo».

Особо стоит рассказать о свойствах специализированного программного обеспечения «Qalqon». Согласно национальному законодательству, все используемые системы электронного документооборота должны позволять подписывать документы с помощью ЭЦП. Только после этого им придается статус юридической силы. Программа «Qalqon» интегрирует данный современный метод защиты данных в разную софтверную продукцию. Она успешно применяется и другими системами, например, Единым порталом интерактивных государственных услуг. Для этого совместно проведена интеграция «Qalqon» и ЕПИГУ, что обеспечило возможность работы с ключами ЭЦП, выдаваемыми Центром регистрации ключей электронных цифровых подписей при ГУП «UNICON.UZ».

Количество выданных ключей ЭЦП за первое полугодие возросло по сравнению с тем же периодом прошлого года более чем на 28 тысяч. Наряду с расширением сфер их применения возрастает спрос на устройства, которые способны безопасно хранить их. Для удовлетворения

спроса на аппаратно-программные устройства «E-kaliit» предприятием поставлено около 20 000 таких устройств.

Сегодня этот важный инструмент электронного документооборота могут приобрести как юридические, так и физические лица в любой точке Узбекистана. Для создания дополнительных условий по подключению и использованию систем «Ижро интизом», «Е-хат» и аппаратно-программного устройства «E-kaliit», ГУП «UNICON.UZ» обеспечило физическим лицам возможность производить их оплату посредством мобильного телефона через систему «Click». Сертификаты ключей электронных цифровых подписей можно получить, оставив заявление на Едином портале интерактивных государственных услуг.

Активно участвуя в работе по развитию электронного правительства, в повышении эффективности деятельности госорганов, наше предприятие не намерено останавливаться на достигнутых результатах. На ближайшее будущее запланировано продолжение поэтапной работы специалистов по повышению конкурентоспособности программного продукта, что заинтересует потребителей.

Хусан РУСТАМОВ,  
начальник Центра регистрации ключей ЭЦП ГУП «UNICON.UZ».

### Фактор развития

## Стартовая площадка инвестиционных проектов

Джизакская область своим экономическим потенциалом, производственными мощностями, природными богатствами, трудовыми ресурсами занимает особое место в экономике страны. Для эффективного использования производственного и ресурсного потенциала, формирования благоприятных условий по привлечению иностранных инвестиций, создания современных высокотехнологичных промышленных производств и была создана специальная индустриальная зона «Джизак», где планируется освоить 279 проектов с привлечением солидных финансовых средств.

Первой ее ласточкой стало текстильное предприятие «Jizzax Toshtepa Tekstil», специализированное на выпуске 1 миллиона 200 тысяч штук трикотажных изделий в год. Фабрика возведена за счет кредитов в размере 5,5 миллиарда сумов и собственных средств предприятия в объеме около одного миллиарда сумов. Фабрика располагает тремя производственными цехами — швейным, красильным и вязальным, которые оснащены современным высокотехнологичным оборудованием. На предприятии постоянной работой обеспечены 270 человек. В основном это молодые специалисты из числа выпускников профессиональных колледжей.

В рамках инвестиционных проектов Ассоциации «Узбеккармпойабали» в СИЗ также введены в строй и успешно функционируют такие предприятия, как СП в форме общества с ограниченной ответственностью «AUTO Rad Systems» по производству автомобильных тормозных колодок для всех видов транспорта, СП ООО «Master Screw Systems» по выпуску метизов, металлических профилей и аксессуаров для монтажа гипсокартонных листов. Еще одно совместное предприятие, введенное в строй — «Master Bilding Products», годовая мощность которого составляет 400 тысяч погонных метров полипропиленовых труб для горячей и холодной воды, 200 тысяч погонных метров отопительных труб для обогрева пола, а также 5,5 миллиона штук фитингов и других сантехнических аксессуаров.

На предприятиях СИЗ «Джизак» ежегодно производят до 100 тысяч холодильников, свыше 50 тысяч кондиционеров, столько же стиральных машин и газовых плит, свыше 100 тысяч телевизоров, более 50 тысяч пылесосов и другой востребованной продукции. В настоящее время здесь осуществляется масштабная работа по развитию производственной и инженерно-коммуникационной инфраструктуры. В перспективе с привлечением иностранных инвестиций будут открыты предприятия по производству свыше 10 видов востребованных товаров, конкурен-

тоспособных на внешнем и внутреннем рынке.

Накануне 25-й годовщины независимости страны были введены в строй сразу четыре новых производства, три из которых реализованы акционерной компанией «Узбектелеком» при содействии китайских партнеров.

Наше предприятие специализируется на производстве оптоволоконных телекоммуникационных систем, которые позволяют связистам обеспечить высокое качество услуг, оказываемых населению и юридическим лицам, — говорит директор СП ООО «Broadband Solutions» Ирисмат Файзуллаев. — Трудоустроили около 20 человек, в основном это выпускники местных профильных колледжей. Созданы все условия для их производительной работы. До сегодняшнего дня уже реализовано продукции почти на 200 миллионов сумов, до конца года планируем этот показатель довести до 1,5 миллиарда сумов.

На основе новейших технологий, разработанных в Японии, производим четыре вида промышленных швейных машин, — рассказывает начальник цеха СП ООО «Juita Gulshaha Invest» Рустам Мамарамов. — Часть продукции будет экспортироваться. В этих целях заключены договоры с Россией и Казахстаном, Украиной, Польшей, другими странами. Совсем недавно наладили и выпуск швейных изделий, что способствовало организации дополнительных рабочих мест, расширению производственного потенциала.

И таких предприятий в СИЗ «Джизак» и ее филиале в Сырдарьинской области с каждым годом становится все больше. Планируется освоение ряда новых перспективных проектов. А это значит, что будут углублены процессы локализации производства высокотехнологичной продукции на базе местного сырья и материалов на основе установления тесных кооперационных связей и развития промышленной кооперации.

Ленуре АДильШАЕВА,  
наш соб. корп.

### Модернизация

## Стратегия — применение лучших технологий

С первых лет независимости в Узбекистане последовательно реализуются комплексные программы по созданию условий для предпринимателей, проявления их деловой инициативы. Благодаря эффективным мерам по созданию благоприятного делового климата сформировалась динамично развивающаяся индустрия производства строительных материалов, обеспечивающая высокие темпы возведения объектов социально-бытового и промышленного назначения, а также благоустройства территорий.

Действующая в Самарканде производственно-строительная корпорация «Умар» является одним из ведущих в регионе предприятий, специализирующихся на выпуске строительных материалов и конструкций. Путь в большой бизнес предприятие начало еще в первые годы независимости, когда в древнем городе были открыты частные цехи по выпуску пластмассовых и трикотажных изделий, а также сеть торговых точек. Успешная коммерческая деятельность создала предпосылки для реализации проектов в стройиндустрии.

Одним из первых солидных капиталовложений в отрасль стало создание на заброшенном пустыре массива Чупотана промышленной базы, где сегодня функционируют десять цехов по выпуску строительных материалов. — Мы производим в больших объемах жженый кирпич, железобетонные конструкции, десятки видов тротуарной плитки, — говорит главный инженер производственной базы Анатолий Шегай. — Недавно был освоен выпуск специальных плит для облицовки помещений и фасадов зданий из природного камня — травертина. Экологически чистый материал обеспечивает поддержание оптимальной температуры в помещениях как в зимний период, так и летом. Такие характеристики способствуют рациональному использованию энергоресурсов.

Внедрение энергосберегающих и экологически чистых технологий является приоритетным направлением производственной деятельности ПСК «Умар». Такая стратегия взята на вооружение и при создающейся новой крупной производственной базы по расширению выпуска строительных материалов. — На данной площадке создаются 10 малых предприятий, —

говорит инженер корпорации Рашид Сайфулов. — В частности, готовится к запуску качественно новая технология производства кирпича, в процессе которой строительные блоки будут формироваться под высоким давлением, без использования тепловых источников. В настоящее время уже запущено производство сыпучих материалов. До конца года планируется освоить выпуск 18 видов продукции, что позволит обеспечить работой 120 человек, преимущественно выпускников местных профильных колледжей.

Параллельно специалисты корпорации ведут реконструкцию старого завода на улице Рудаки. Здесь монтируется специфическая технологическая линия по использованию тепловой энергии.

— На данной базе будет налажено производство пяти видов кирпича, — говорит специалист производственной базы Джуманазар Хамраев. — Основным источником для обжига строительных блоков будет служить уголь. Излишки тепла будут направляться в специальные камеры для сушки исходного материала и производства керамических изделий. В целях максимально эффективного использования высоких температур на базе закладывается «зимний сад».



Фото автора.

Запуск данного производства по новой технологии позволит создать около ста рабочих мест.

Благодаря мощной производственной базе по выпуску строительных материалов в структуре ПСК «Умар» организовано строительно-монтажное предприятие ООО «Афросиёб Хосият бегим макони». В настоящее время его специалисты ведут в Самарканде строительство трех жилых комплексов с современной инфраструктурой, участвуют в возведении домов по типовым проектам

в сельской местности и сдали недавно в эксплуатацию многоквартирный дом «Камолот» в Пастдаргомском районе.

ПСК осуществляет и благотворительную деятельность. В частности, оказывается спонсорская поддержка дому «Мехрибонлик» № 1 в областном центре. Данному социальному учреждению был подарен автобус, а также квартира для выпускников этой организации.

Ринат АБДУЛМАНОВ,  
наш соб. корп.



Музеи

Приобщиться к бесценному наследию

В нашей стране осуществляются последовательные реформы по приобщению молодежи к бесценному культурному наследию нашего народа, национальным и общечеловеческим ценностям, научным достижениям и произведениям искусства, укреплению чувств любви к Родине и преданности идеям независимости.

Как логическое продолжение проводимой работы по развитию науки и культуры, усилению у населения, особенно молодежи, патриотизма и гордости за богатую историю и наследие великих предков в нашей стране проведена Неделя музеев.

В годы независимости кардинально улучшена деятельность музеев, укреплена их материально-техническая база. Возведенные за прошедший период Государственный музей истории Темуридов, музей Памяти жертв репрессий, Термезский археологический музей и другие учреждения свидетельствуют об огромном созидательном и духовном потенциале нашего народа.

Министерствами по делам культуры и спорта, высшего и среднего специального образования, народного образования, Академией художеств и Союзом писателей Узбекистана 2-8 сентября организованы музейные экспозиции и выставки для учащихся, студентов и других посетителей.

Постановление Кабинета Министров Республики Узбекистан «О мерах по обеспечению доступности государственных музеев детям и их родителям» от 11 июля 2014 года служит важным руководством к действию в этом направлении. Государственные музеи каждые вторник и пятницу работают бесплатно для детей и родителей.

В ходе Недели музеев прошли уроки, посвященные памяти Первого Президента Республики Узбекистан Ислама Каримова, выставки на такие темы, как «Художники независимой страны», «Художники — ровесники независимости», «Бесценные блага, дарованные независимостью», «Уважение мастерам», «Красота узбекских нарядов», мастер-классы, беседы, встречи с мастерами ремесленниками, научно-практические семинары.

Мы посетили организованную в Государственном музее искусств Узбекистана выставку живописи «Художники независимой страны», — говорит студентка Ташкентского института по проектированию, строительству и эксплуатации автомобильных дорог Н. Рузиева. — На представленных работах, принадлежащих кисти Рахима Ахмедова, Орифа Муинова, Дилолом Мамедовой, Акмаля Нура, Анвара Мирсоатова и других известных художников, запечатлено развитие нашей независимой Родины, царящая мирная и спокойная жизнь, огромные успехи наших сверстников, прекрасные села, образы наших великодушных людей, довольных жизнью и уверенных в завтрашнем дне. Увидев эти картины, еще сильнее почувствовали гордость за Родину.

Через экспозиции и выставки посетителям продемонстрированы достигнутые в годы независимости успехи, потенциал и мощь страны, ее все более растущий авторитет на международной арене.

Азима КИЁСОВА, корр. УзА.

Ни дня без медалей и рекордов

1

Уже час спустя наша пловчиха Фотимахон Амилова, которой предстояло показать свои способности на коронной

для нее дистанции 100 метров брассом, не только приплыла к финишу первой за 1:12,45 секунды, опередив именитых соперниц из Австралии, Великобритании, США, Германии

более чем на шесть секунд, но и установила мировой рекорд! Предыдущий результат 1:15,96 наша представительница преуспела на три с половиной секунды.

В беседе с нашим корреспондентом до вылета в Рио-Жанейро Фотимахон говорила о своем намерении побить мировой рекорд на секунду. И не только сдержала слово! Перевыполнила взятое обязательство. До своего третьего «золотого» заплыва в двух предыдущих талантливая пловчиха удостоилась «серебра» и «бронзы». Теперь Ф. Амилова, впервые участвуя в Паралимпийских играх, по праву вошла в историю узбекского спорта как завоевавшая медали всех достоинств.

Блестящее выступление продолжилось и в ночь на 13 сентября. Порадовали болельщиков тяжелоатлет в весе до 80 килограммов Ахрор Бозоров и пловец Дмитрий Хорлин. Оба заняли третьи места.



Таким образом, за последние четыре соревновательных дня нашими атлетами завоевано три золотые, две серебряные и десять бронзовых медалей. На счету Узбекистана в главных играх четырехлетки шесть золотых, четыре сереб-

рядные и тринадцать бронзовых медалей. Наша сборная занимает девятое место среди более 160 делегаций, а по СНГ — вторые!

Адхамбек РАШИДБЕКОВ, наш корр.

ОБЩЕКОМАНДНЫЙ МЕДАЛЬНЫЙ ЗАЧЕТ ПО ДЗЮДО

Table with 5 columns: Rank, Country, Bronze, Silver, Gold, Total. Rows include Uzbekistan, China, Mexico, Ukraine, South Korea, Azerbaijan, Cuba, France, Georgia, Brazil.

Выставки

Изысканный орнамент и богатая палитра

В Государственном музее прикладного искусства Узбекистана проходит выставка работ известных мастеров керамики, вышивки и ковроткачества.

Внимание посетителей представлены керамические изделия семейной династии Нарзуллаевых. Творения рук гиждуванских мастеров отличаются яркостью красок, оригинальностью исполнения. Ибодулло Нарзуллаев посвятил свою жизнь возрождению и приумножению многовековых традиций ремесленничества, передал богатый опыт молодежи.

Среди разнообразных видов декоративно-прикладного искусства Узбекистана особое место занимает вышивка, которая неразрывно связана с укладом, образом жизни народа, его обычаями. Ее история уходит своими корнями в глубь веков. Вышивание являлось любимым занятием многих женщин. В каждое



Фото В. Гранкина.

изделие рукодельницы вкладывала свои надежды, желания и мечты. Для передачи изысканных орнаментов использовали богатую палитру цветных шелковых нитей.

В экспозиции также представлены ковры, сотканые

Х. УБАЙДУЛЛАЕВ, наш корр.

Из глубины веков

Не отвести глаз от украшений

Искусство создания неповторимых по красоте украшений из драгоценных металлов и камней передается ювелирами Узбекистана из поколения в поколение тысячелетиями. Это одно из древнейших ремесел на земле, которое всегда вызывало восхищение. Не случайно говорят, что, пока на свете будет хоть одна женщина, ювелир не останется без работы.

Глядя на роскошную коллекцию ювелирных изделий, представленную в Самаркандском государственном музее истории культуры Узбекистана, понимаешь, что согласно археологическим находкам ювелирное искусство Узбекистана является одним из самых древних видов народных художественных промыслов. Истоки его зарождения теряются в глубине тысячелетий. Когда появились первые украшения — точно определить невозможно, но известно, что уже в эпоху неолита получили широкое распространение бусы и подвески из камня и ракушек. Обнаруженные на территории нашей страны самые древние ювелирные изделия датируются XII веком до нашей эры.



активно использовали и золото. В разных регионах страны ювелирные украшения выделяются многообразием форм, оригинальностью отделки и богатством деталей.

В конце XIX — начале XX веков одним из самых популярных украшений в Самарканде было налобное «кошитилло» («золотые брови»). В Бухаре оно называлось «болоабур» («надбровное»). Большая часть таких аксессуаров представляет собой кокошник, нижняя часть которого является стилизованным изображением бровей.

Такое украшение, с одной стороны, выполняло охранно-магическую функцию, сохраняя невесту от глаза, с другой — подчеркивало красоту бровей.

Интересным и необычным украшением служил «дандонковак», который носили молодые женщины или девушки. На первый взгляд, изделие из недорогого металла напоминает пеструю брошь. Оно включает в себя кольцо, к которому подвешивались щипчики для бровей, зубочистка, вилочка. Многофункциональный «дандонковак» позволял обладательнице носить его как украшение в виде броши или подвески и в то же время всегда иметь при себе своеобразный «гигиенический набор».

Браслеты «билагузук» обычно делали парными и носили на обеих руках, а состоятельная женщина — по несколько пар. Такие украшения выполнялись из различных сплавов и серебра, часто с золочением. Узкие пластинчатые незамкнутые браслеты орнаментировали в технике гравировки, простейшими узорами в виде сетки, ромбов, зигзагообразных линий. На незамкнутых широких пластинчатых браслетах из золоченого серебра композиция пластично-рельефного узора состояла из тисненой надписи арабским шрифтом в окружении мелких растительных мотивов.

Нарядно оформленные замкнутые браслеты предназначались для состоятельных заказчиков. Их делали двухсторонними с

дверкой или из гибкой пластины с шарнирным запором, игольчатый стержень которого называли «ключиком». Ключик прикреплялся короткой цепочкой с кораллами, что также украшало браслет. Особенно славились ажурные браслеты, изготовленные местными мастерами Бухары, Самарканды, Ташкента.

Необходимой частью набора украшений, которую носили и девочки, и пожилые женщины, были серьги. Входили они и в убор новобрачной. Серьги были настолько разнообразны, что трудно найти хотя бы две одинаковые пары. Существовали кольцевые, крючковые, с подвесками или без них. Характерной для Самарканды формой серег, изготовляемых местными ювелирами, были кольцевые серьги с нечетным числом подвесок (три — семь). Длина подвесок чаще была одинаковой, только в том случае, если их число равнялось трем, средняя делалась несколько длиннее.

В нашей экспозиции собрана большая коллекция амулетниц (тумуров) различных форм. Общим для многих тумуров было наличие серебряного футляра с крышкой, в который закладывали молитву, написанную на бумаге, помещали



заклинания, деньги и другие вещи, которым придавалось магическое значение. Футляры имели прямоугольной, треугольной, призматической и цилиндрической формы и украшали золоченым, гравированным, тисненым, вставками из цветного стекла или филигранным растительно-геометрическим узором, надписями и изречениями из Корана, иногда именами мастеров.

В современном ювелирном искусстве Узбекистана также прослеживаются классические традиции. И сегодня знаменитые ювелиры Самарканды, Ташкента, Бухары, Хорезма наряду с новыми материалами и формами плодотворно используют самые лучшие дизайнерские «находки» древних заргаров.

Сафура РУЗИМУРОВА, заведующая отделом искусств Самаркандского государственного музея истории культуры Узбекистана.

Реклама и объявления

Advertisement for 'NEW ESTATE ACTION' real estate auction. Includes details about land plots for sale and contact information.

Advertisement for 'AUTO GARANT BUSINESS' car auction. Includes details about car models and prices.

Advertisement for 'Micros' weighing scales. Includes specifications, prices, and contact info.

Advertisement for advertising services in the newspaper. Includes contact details and a phone number.

Header for 'Haqqi sizni' section with logo and contact info.

Editorial staff information including the name of the main editor, Utkir Rakhmatov.

Departmental contact information for various sections of the newspaper.